

一个戒指大小的螺母就能致高压线"掉线"

±800kV复奉线,是向家坝至 上海±800干伏特高压直流输电线 路的简称,是"西电东送"大动脉之 一,是向上海输送电能的重要输电 线路,途经包括湖南在内的8个省 市。

复奉线湖南段由国网湖南超高 压输电公司负责运维检修。8月14日,该公司运维人员对复奉线进行 "迎峰度夏"保电特巡,发现1357号 塔极Ⅱ右串导线端U形环与联板螺 栓缺螺母与销子。

"螺母与销子只有戒指大小,但 极可能导致掉线,影响线路安全。" 该公司带电作业中心有关负责人李 江介绍,若此刻采用停电方式检修, 至少要停电3个小时,将造成1.5亿 干瓦时电量短缺,相当于1500万户 居民一天的用电量。

经报备,该公司决定安排廖杰 所在的党员服务队进行带电消缺。

38℃高温下 每人负重十多公斤设备上山

8月16日清晨,包括廖杰在内的9名队员从江垭镇猴子垭向山里进发。

罗龙飞是此次抢修的负责人,他告诉三湘都市报记者,很多塔位都在山旮旯,车开不上去,只能徒步,"上山的路,都是大家用柴刀劈出来、用手扒出来、用脚踩出来的。"

他们背起设备,手持柴刀,一边 开路,一边登山。灼热的阳光穿透树林,地表温度达到38℃,平均每人 负重十多公斤前行。记者气喘吁吁, 但对他们来说,就如同家常便饭。

半个多小时后,大家到达目标 塔位,所有人已是汗流浃背。卸下背 包,肩带留下的痕迹清晰可见。



今年夏天,是用电量最大的一个夏天,为何湖南没有缺过电?因为,面对严峻"烤"验,有一群"电力卫士",他们身穿厚重的绝缘服,与电"共舞"。

廖杰是国网湖南电力东方红(电网卫士)党员服务队的一名队员,这个服务队为保障居民用电,常年在带电情况下作业。8月16日,慈利县江垭镇的莽莽青山上,生800千伏复奉线1357号铁塔在烈日下闪烁着银色光芒。廖杰与队员杨云穿着厚厚的绝缘服,在70米的高塔上,直面800千伏的特高塔,同时顶着烈日,鏖战2个多小时,成功完成导线带电消缺工作,保障了电网安全稳定运行。当廖杰把绝缘服脱下,就像是从水里捞出来一样。

高空"走钢丝",与电"共舞"换清凉

数万次不停电作业!一群"电力卫士"用汗水为千家万户护电



7月11日,500kV潇星 I 线长沙县区段,国网湖南超高压输电公司带电作业中心工作人员在处理铁塔端隐患。 通讯员 供图

70米高铁塔,攀爬仅用了5分钟

10时30分,烈日当空,塔位附近没有树木遮阴,光是站在边上,就能感受到皮肤上火辣辣的灼烧感。

而此时,突击队员正熟练地做着前期准备工作:测量环境温度、 湿度及风速,开展绝缘工具检测、安全带冲击试验等。

准备工作完成,罗龙飞组织开展安全交底,进行任务分工,"大家一定要补充水分,做好安全防护工作,合理分配体能……"根据分工,登塔工作由队员廖杰和杨云负责。

两人都有着10年带电作业经验,顾不得热,他们迅速穿上一层 阻燃内衣,套上厚厚的屏蔽服和导电鞋,再戴上绝缘手套和防护帽, 等待作业命令。

一声令下,廖杰、杨云快速攀上铁塔,70米高的铁塔,他们仅用了5分钟就到达了消缺位置。

在不可随意触碰的"禁区"上"走钢丝"

塔下队员罗龙飞迅速将吊篮吊至作业区域。廖杰进人吊篮。

罗龙飞再次检测设备后确认"同意进入等电位",伴随电位转移棒"啪"的声响,记者通过无人机看到,一道长长的耀眼电弧闪现,廖杰进入强电场,开始安装螺母与销子。

12时许,消缺工作顺利完成。回到地面,廖杰一仰脖便喝完同事递来的两瓶矿泉水,随后他脱去屏蔽服,人像是从水里捞出来一样。他抹了把脸上的汗水对记者说:"像这样穿着屏蔽服,在烈日下作业几个小时是常态,今天还比较顺利。"

特高压输电线路有不可随意触碰的"禁区"之称,带电作业人员不仅要时常在上面"荡秋千",还要经常在上面"走钢丝"——要通过走线的方式,到达作业点,然后再原路返回。"高空一分钟,地上十年功。"廖杰笑言,带电作业没有捷径,与电共舞的专业和胆识,都靠勤学苦练和千锤百炼。

目前,湖南超高压公司取得带电作业证人数共计60人,可进行超、特高压交流、直流各电压等级的带电作业,有效保障了"大动脉"安全稳定运行,尤其是在迎峰度夏期间确保电力高效输送。今夏,国网湖南超高压输电公司已开展212次带电作业。

据悉,该公司负责运行维护的输电线路横跨湘黔滇、纵贯湘粤,大部分输电线路位于人烟稀少的高山丘陵地区,远离城镇及交通干线。为提升电网运行水平和输电线路运行可靠性,近年来,该公司以智能化升级、数字化转型、精益化管理为主线,以"机巡为主,人巡为辅"立体协同巡检模式,打造出三维立体巡检网络,加快了智能运检前进的步伐。

不停电作业2.6万余次 他们用汗水换清凉

一般而言,110千伏(kV)及以上电压等级的输电网络被称为主网,直接面向用户供电的配电网络被称为配网。如果将主网比作动脉,配网则是毛细血管,后者串联着千家万户。

今年,国网湖南电力还首次组织了大规模配网带电集中检修。这也是湖南电网历年来检修范围最广、检修项目最多、参与人员最多、使用装备最全的配网带电集中检修。

烈日下,带电作业人员"全副武装", 片刻功夫,浑身湿透。闲暇时,他们戏称彼此为"暖男"。"'一斤汗'换一度电,辛苦是辛苦,但用汗水换居民的清凉一夏,值得!"廖杰说。

据了解,今年以来国网湖南电力新增20余辆不停电作业用特种车辆,新增取证人员近300人,共开展配网不停电作业2.6万余次,累计多供电量9100万千瓦时,减少停电约285万时户,为三湘大地千家万户送去"清凉"。

支招

节电小妙招用起来

城市的运转离不开电,养成节约用电的 习惯是一种美德,更是文明的体现。生活中, 这些节电小妙招你用过吗?

- 1、使用节能灯可以节电70%至80%,但 要记得尽量使用高效率、低能耗电器。
- 2、适度调低电视、电脑的屏幕亮度及音量,能达到节电效果。
- 3、空调温度设置在26℃最佳,每调高 1℃可降低7%至10%的电量。长时间不用要 及时拔下电源插头,每2—3周清洗一次隔尘 网,不仅会使空调制冷效果更好,也能省下 2%至5%的用电。睡觉前可以启动空调睡眠 模式,声音小还省电。

4、尽量减少和缩短冰箱开门时间与次数,冰箱里的东西不要太少也不要塞太满,三分之二左右即可。定期给冰箱除霜,清理疏通冰箱内的排水孔。

5、建议将电热水器的温度 设置在30℃至 45℃之间,同时 定期清洗内胆、 更换镁棒,可以 减少用电损耗。

